

中美珠心算學會

2008 國際珠心算學生文化交流英語暑期營

2008 世界城市盃三算競賽

活動紀實

自 2007 年 8 月決定 2008 世界城市盃在舊金山灣區舉行後，規劃的方向以場地選擇有了個起頭。而後開始招兵買馬和相關協辦單位的熱心參與，從此有了籌備會議的架構。在 11 月中因緣際會產生辦理暑期營的構想，乃進而有學區教室、校車巴士、戶外教學項目等等，並進行探查。住宿與比賽場地的選擇也經數度的折衝，Yu-Ping 和 Harry 的參與負責讓一些前置作業順利進行。這是一個不一樣的一年，藉一點點創意，讓學生開闊視野，實質達到生活經驗的交流，這歷經一年來在南加、北加無數次小組會議，還有總共 10 次籌備會議的 2008 國際珠心算學生文化交流英語暑期營與世界城市盃三算競賽終於登場。

(一) 暑期營

七月十四日星期一

暑期營國際學生和隨團老師蕭麗蘭、梁鎮菊、鄧榮仲、張健球及本會義工老師、學生等由希爾頓搭乘黃色大型校車(搭乘校車是每天的功課)，抵達聖荷西市 Berryessa 學區 Morrill 中學，與本地學生、老師、高中及大專學生義工團隊在小禮堂見面。分班後經過學校圖書館，館內一落一落厚重的新教科書整齊的堆放地上甚為壯觀。國際班的學生就在 Lourie Maxwell 及 Connie Garcia 老師的帶領下，從自我介紹開始進行英語教學，本地學生就在李筱萍老師指導書法，樓玉蘭、楊以蘅、黃惠姜老師指導珠心算及邢淳老師指導中國功夫開始一週的暑期營。暑期營召集人林寶琴老師更要主持大局照料大小事情，除了各班都有 4 位高中大專學生在一旁擔任小助教，Jennifer Ong 老師負責每天和英文老師開會調整課程進度，還有負責組織義工學生的樓老師和鄭沛勳同學也全力配合，分擔工作。接近中午時分，飲食小組義工徐開蕃和 Jenny Fong 已在 Round Table Pizza 店佈置好學員們的午餐。下午就在 Noble 圖書館由聖荷西 Berryessa 學區委員陳鳳玲，和她指導的高中學生一起在會議廳主持團康及說故事活動，之後並進入館內介紹參觀開架式圖書館與電腦書目查閱等。

七月十五日星期二

文化課程李筱萍老師介紹圖畫的種類如人物，花鳥，山水，工筆水墨等。學生學習以毛筆畫熊貓及竹子，每個畫的圓滾滾的熊貓各有不同。功夫班邢淳老師則指導學員努力的學習熱身伸腿，還有金雞獨立，白鶴展翅的架勢。複習英文單字時 Lourie 老師還在白板上畫 Pizza 引誘大家流口水。珠算課程有楊淑珠、方鳳秋、楊以蘅、陳秋涼等老師共同指導，她們同時也熱心擔任隨團老師。下午戶外教學在聖荷西兒童發現博物館，博物館教育主管 Jenni Martin 及公關經理 Kathy Fisher 也都致詞歡迎。博物館特別安排大家在戶外表演台一邊用餐一邊觀賞由博物館邀請來的非洲樂器專家的生動表演。老師及義工學生都被請上台表演。當進入館內大家就迫不及待的動動手起來。館內設施都可以動手，新奇好玩兼而有之。本會提供表演珠心算的海外學生組有老師蕭麗蘭、梁鎮菊的幫忙。動手實作小算盤部份有五位老師謝秀枝、劉蘭生等，各式各樣的自然科學項目，也都非常吸引學員和義工學生，到近五時才在大門口合照留念，這是該館第二次與中美珠心算學會的大型合作。

七月十六日星期三

一大早校車就出發往舊金山，由東灣經海灣大橋 10 時 30 分到達市政廳。灰色建築加上黑色鑲金邊的圓頂有一絲特色。進入內裡，大廳的穹頂與寬廣的階梯真有不一樣的氣派。大夥還參觀市長辦公室，也有不少學員和法官拍照。12 點就到了金門公園，開始午餐吃潛艇堡。大家就在花房前草地玩耍了起來，後來逛公園還看到一座荷蘭式風車還蠻大的。一點半又再出發，很快就到金門大橋南端。大橋頂端被些許低雲籠罩著，橋下有帆影點點倒也清晰可見，景色真是不一般。2:20pm 到達大橋旁的藝術宮。有噴泉、草地。玫瑰紅的古典石柱很美，有一部份整修中被鋼架圍起來真是煞風景。在遊覽地的警察也不一樣，騎在馬上，連他們也成了景觀之一。三點多一些到達舊金山有名的九曲花街 (Lombard Street)。大馬路成為花園，花園錦簇。車子只能沿彎曲磚面道路緩緩下行。四點到達漁人碼頭邊，看著一群海狗和海獅懶懶躺在浮橋上，可真是悠閒。後來還參觀巧克力工廠，大夥試吃之餘也大包大包的買回家。

七月十七日星期四

英語課覆習了一些到舊金山的語句，還做太空船的剪貼，畫畫的題目是『My trip to California』。大部份同學都畫才去過的金門大橋，還有漢堡包、Pizza等。本地學生則也動手做了小算盤。下午一點到達山景城太空總署 AMES 研究中心外的廣場。遠遠好大一個白色橢圓形的巨型建築是以前海軍飛船的停泊處，本會城市盃活動顧問 Lucia Quaife 已在等待大家的到來，接著分兩梯次享用麥當勞午餐。這次 NASA 的參觀在展覽館有介紹各太空計劃和阿波羅計劃等。海外學員在鄭沛勳的翻譯下也聽的津津有味。館內還有各種設備和行星模型等。大家還在禮品店大肆購買紀念品及科學玩具。晚餐則在 Chuck Cheese's，全體團員除了大口品嚐 Pizza、可樂點心、霜淇淋，還玩各種電動遊樂機。暑期營老師也為學員陳佩璇準備 Birthday Cake & Gift 大家同唱生日快樂歌，慶祝她 11 歲生日快樂！

四天來每天晚上在學員回房後，樓老師、林老師、鄭沛勳及義工學生們還集合在旅館大廳，開會檢討當天的工作，審查可改進的地方，做好調整，並安排隔日的工作分配，才各自回家。

台灣中華珠算研究學會理事長李錫津，也專程提前三天到達灣區，接受星島中文電台、智勝教育電台及 KTSF 電視台等教育節目專訪，進一步宣揚珠心算與城市盃三算競賽活動。

七月十八日星期五

早上九點在學校禮堂的美國民族舞蹈課，由學區圖書館員 Ms. Paty Guerrero 義務為所有學員、老師、義工學生教授方塊舞，大家圍成大圈圈和小圈圈認真開心舞動，玩得不亦樂乎。10 時半大會結業式開始，在司儀楊以蘅一一介紹與會貴賓，暑期營召集人林寶琴致活動感言、介紹所有義工老師，頒發結業證書給小朋友。會長黃惠姜致詞感謝及頒發感謝狀給義工老師、學生及家長。暑期營營區主人 Morrill Middle School 校長 Ron Fairchild 及博愛中校李炳輝校長致祝賀詞，台北、竹塹隊李錫津理事長、高雄蕭麗蘭理事長、香港鄧榮仲團長均致詞感謝，而博愛中校前校長朱長江、盛良平，凱風中校校長孫鳳傑也專程與會擔任會場義工，還有香港隊和國內學員的家屬亦全程參與觀賞學員們一星期的成果展，包含書法、國畫、珠算、英語、美勞作品和功夫、英文歌、詩歌朗誦、心算表演等。最後全體在禮堂外頭的

露天舞臺旁團體合照，為 2008 年世界城市盃文化交流英語暑期營留下一個美好永恆的回憶。

七月十八日中午

林老師和樓老師帶領海外學員及香港所有團員至本地最大的購物中心 Great Mall 繼續午後的行程。李校長、盛校長、黃會長、劉老師和海外隊團長、領隊等在祕書 Jessica 及聖荷西副市長的兩位助理帶領下參訪 San Jose 市政府。另一隊人馬，謝老師等趕赴 Hilton Hotel 和在旅館的徐老師、葉老師等義工會合，準備接待由安老師率領的南加分會團員及其他海外競賽隊伍的來臨。

(二) 世界城市盃三算競算

七月十八日下午各隊隊員在本會老師義工們熱烈的歡迎儀式，進駐 Hilton Newark/Fremont 大飯店，辦理報到，分發大會資料、房間等也佔用一些時間，賽前會議四時許在會議大廳舉行，由競賽大會祕書長安秋玲、謝秀枝共同主持，各隊代表都出席參與討論。六時各隊團員由楊恭、鄭瑩如、黃玉坤等隊長老師與義工帶領到附近 World Gourmet Buffet 享用晚餐，所有領隊、團長、顧問及貴賓則在旅館宴會廳進行交誼與討論。7:30pm 競賽大會場內各隊小朋友已開始進行賽前練習，除了瞭解場地設施也算是調整一下競賽前的心境。

七月十九日星期六

比賽當天風和日麗。本地家長學生們很早就到考場報到，穿梭於旅館大廳與大會場之間。國外隊與南加州隊伍倒也安閒地在旅館用餐。會場前方藍、橙、紅、綠、白、金各色等有城市名號的大型絲布旗幟顏色亮麗，讓會場顯得生動活潑起來。競賽會場隔鄰的會議廳也接上視訊設備，家長可觀看競賽會場的實況轉播。

首先預演了客隊入場順序，之後正式競賽儀式開始。由台北、竹塹、高雄、香港一、香港二、馬來西亞北海、南加洛杉磯依序入場。本地學生在場以熱烈掌聲歡迎。司儀楊以蘅介紹貴賓李錫津理事長、林保財顧問、蕭麗蘭理事長、鄭丹瑜團長、聶香生會長、劉侷隴院長，本會顧問陳衡生、許笑濃、陳欣盈，孫燕福、黃楷棋，博愛中校校長李炳輝、新任校長高俊賢，凱風中校校長孫鳳傑等。大會主席黃惠姜簡短致詞，表示能參加比賽的小朋友就是贏家，並預祝大會順利成功。

接著總裁判長歐國欽以國語(李彤老師以粵語、陳偉特以英文)宣佈比賽規則，正式比賽在裁判長一聲“開始”及“GO”口令後學生翻閱試卷迅速作答全神貫注，會場一片安靜。隨著孩子們的一手翻轉，一片白色試卷浪花一閃而逝，鄰室的家長們看著大銀幕見到學生們整齊劃一的行動，嘆為觀止。比賽項目一一進行，心算共三項目各三分鐘，珠算六分鐘，數學二十五分鐘。在總裁判長一聲“停”及“STOP”的口令後三算競賽按時順利完成。

貴賓退席後，本地學生由家長帶領，客隊各分隊隊員則由義工老師擔任隊長，在交通組義工鄭光祖等指揮下依序出發搭乘巴士及校車到大美洲主題樂園去參加『那天我們飛上雲霄』的親子聯誼活動。當學生及家人在雲霄飛車、大轉盤、游泳池戲水和各式各樣的攤位玩得盡興時，競賽會場內由裁判長、顧問擔任監審，本會簡世昌老師負責協調評審小組，副裁判長謝秀枝、安秋玲及楊婉姍、李皓、謝曉薇等十數名義工老師正忙著閱卷、覆審、計分等，期望早些安排妥當便利頒獎典禮進行。另方面下午三時半博愛中校四位前後任校長們和公關謝錦泰，準時將舞台燈光音響設備送達晚會會場，並和義工一起為頒獎會場的燈光舞台佈置忙碌起來。

下午四點半，大會公關組顧問孫燕福、黃楷棋和交通組鄭先生等配合接待貴賓準時進入會場。

由於樂園對於晚宴人員進出管制，讓北側門的進出延誤了些許頒獎典禮的時間。在司儀楊老師和 David Phan 介紹貴賓後，黃會長致詞歡迎大家的參與，祝福學生進步並感謝顧問老師義工的付出造就了成功的活動。David Phan 代表朗讀勞工部長趙小蘭致賀文，貴賓密苗爾必達市市長 Jose Esteves、聖荷西副市長 Dave Cortese 祝賀並致贈獎牌、中華珠算研究學會理事長李錫津代表客隊致謝詞，Berryessa 助理學區總監 Rosanna Jeng、舊金山經濟文化辦事處處長陳經銓、全美中文學校聯合總會會長葉雲河、北加州中文學校聯合會長毛小苓、庫波提若諾學區委員廖本榮先後致詞祝賀大會順利成功。貴賓還有聖荷西州大教授 Dr. Christian Jochim、僑教中心陳副主任和北加州各大中文學校校長等。在貴賓致詞後便進行聯誼晚宴，餐點有烤雞、豬排、熱狗、沙拉、水果，還有巧克力餅乾，汽水，冰淇淋任你吃到飽。

在司儀公佈各組競賽學生總冠軍、金牌、銀牌頒發之時（得獎名單及照片請閱覽學會網站），台上、台下義工老師們迅速遞送獎盃。家長、老師、來賓和記者的攝影機閃光燈與頒獎台的燈光相互輝應，獲獎選手和頒獎貴賓均閃耀著歡欣的微笑，讓美麗的時光凍結在一張張的相片中。而緊接著黃會長頒發感謝獎牌及感謝狀給各代表隊團長、領隊和本會顧問。隨後由客隊團長致贈本會會長、副會長、分會會長紀念獎牌。黃會長特別感謝並一一介紹在大會幫忙的全體會員老師，和幫忙舞台燈光音響的四位博愛中校校長。

同時晚會安排有灣區知名的飛揚舞蹈團體十位小朋友表演四段優美精湛的舞藝，現場還有摸彩活動由慈濟人文學校、會員老師、義工捐贈的許多抽獎獎品。節目最後司儀楊老師帶動貴賓們戴上山胞頭目飾品一起做比手畫腳“我最棒”的活動。在台上貴賓有趣與歡愉的各種動作下為 2008 世界城市盃三算競賽寫下賓主盡歡“我們最棒”的一頁。

檢附所有顧問、會員老師、義工、學生、家長、朋友及客隊團長、領隊、老師名單，衷心感謝為此次活動在幕前幕後的大力參與。謹以本活動紀實為我們快樂的日子留下記錄。

黃惠姜 8/08